



# 美國大選 2016

倒數 1 日

## 迎明日投票 示威者遭襲下陰 險被勒死

# 槍手驚魂

# 特工護特朗普急遁

美國總統大選將於明日投票，共和黨候選人特朗普前日在內華達州里諾出席拉票活動時，台下突然傳出有槍手出現，現場一度混亂，特朗普更在特工護送下回到後台，「槍手」則被警員及特工押走。不過擾攘一輪過後，當局證實被指是「槍手」的男子身上根本沒有武器。該男子事後受訪時宣稱，自己是共和黨人，只是因為在集會上默默地舉起「共和黨人反對特朗普」的標語牌，便被特朗普支持者毒打及誣指持槍，更險遭勒死。

相關片段：youtu.be/QcQT4lqpbOQ

引發虛驚的是33歲里諾居民克賴茨，他表示事發時自己穿過人群走近台前，然後舉起寫有「共和黨人反對特朗普」的標語，進行無聲抗議，旁邊的特朗普支持者隨即對他報以噓聲。

### 持標語變持槍 憂無命

其後場面開始失控，有人緊握克賴茨的手試圖搶走標語，又將他推落地上，拳打腳踢和襲擊他的下陰。克賴茨表示，當他被壓在地上時，聽到有人大叫「有槍」，他試圖澄清不果。負責保護特朗普的密勒局特工聽到「槍」字，立即衝到台上護送特朗普離開，台下支持者則向後四散，以免受波及。

警員到場時，特朗普支持者仍繼續攻擊克賴茨。克賴茨坦言一度害怕被殺，到被警員鎖上手銬帶走時，方感到放心，又形容「所有人都把我當成惡魔」。警方及特工調查後，認為克賴茨無辜，當場釋放他。他受訪時表示，由於不滿特朗普對待墨西哥人、穆斯林及女性的手法，決定發起今次無聲抗議，又形容特朗普是「教科書上的獨裁者及法西斯主義者」。他對集會上所發生的事感到震驚，但不會責怪施襲者，「他們都是親愛的美國人，我愛他們，我明白他們是因為愛國才來到這裡，他們只是希望為自己的國家做點好事。」

克賴茨又寄語美國選民不要投票給特朗普，「我今天被打只是顯示出特朗普如何荼毒支持者，但我希望大家明白我並無大礙。現在最重要的是要讓美國也並無大礙，所以盡你所能去投票吧！」

### 兒子屈民主黨 「父險遭暗殺」

至於特朗普，他在事發後不久回到台上，揚言自己不會遭到阻撓，又感謝密勒局和警員協助。特朗普沒有直接評論這次風波，但他的兒子和部分幕僚事後卻在社交網站轉發未經證實的言論，聲稱特朗普「險遭暗殺」，更暗示事件是民主黨所為。

■路透社/法新社/美聯社/《衛報》



1 聞聲張望



2 特工護駕



3 急忙離場



4 避入後台



5 重回台上



克賴茨被警員鎖上手銬帶走。美聯社

## 新納粹揚言監督投票 成「計時炸彈」

特朗普多次聲稱大選存在大規模舞弊，甚至揚言不會接受敗選結果，不少支持他的反政府民兵及新納粹組織聲言，會在投票日「監督」投票過程。美國全國有色人種協進會(NAACP)指，美國民主已踏入緊要關頭，擔心選舉暴力可能一觸即發。

### 針對少數族裔 恐寒蟬效應

自8月起，特朗普競選陣營頻頻呼籲義工登記出任「選舉觀察員」，聲稱防止希拉里操控選舉，導致俄亥俄、內華達、亞利桑那及賓夕法尼亞等關鍵州份的「觀察員」登記人數急升，特朗普陣營更已招聘3,000人在全國各地進行票站調查。另有報道指，特朗普部分支持者會在票站監察英語不流利的選民，暗示大受少數族裔支持的希拉里舞弊。

英國《衛報》上月披露，被指在2008年大選中恐嚇選民的共和黨特工羅曼可與特朗普合作，協助「監督」選民。有意見批評，特朗普陣營的做法等同向選民施壓，旨在影響大選結果。民主黨早前已採取反制措施，獲俄亥俄法官批出臨時禁制令，禁止任何人在票站內外騷擾或恐嚇選民。

NAACP主席布魯克斯形容，有關計劃會對選民產生寒蟬效應，令人聯想起在民權時代有色人種選民被恐嚇的不光彩歷史，批評特朗普的「監督」計劃違憲。

曾出任司法部長的岡薩雷斯警告，維護選舉公正理應是州政府及地方官員的責任，反對「私人組織」越俎代庖。研究選舉法的加州大學爾灣分校法學院教授哈森質疑，所謂票站調查只是骯髒伎倆。

■《衛報》

## 希拉里狂吸拉丁裔票 民調領跑

《華盛頓郵報》及美國廣播公司昨日公佈的追蹤民調顯示，希拉里繼續以48%支持度領先，較特朗普多出5個百分點，差距更比上週五的民調多出兩個百分點。

自9月開始提前投票以來，至今已有逾3,000萬名選民投票，其中拉丁裔選民在提前投票的最後階段，紛紛於關鍵州份投下神聖一票，佛羅里達州的拉丁裔人士更自發開車接載選民到票站，相信有助增加希拉里入主白宮的機會。希拉里前日

不忘到佛州冒雨拉票答謝支持，又到邁阿密的提前投票中心與古巴裔選民對話。

不甘示弱，特朗普前日亦到佛州拉票，以圖爭取拉丁裔選民支持。他指古巴裔選民已表態支持他，又表示拉丁裔選民的投票取向，較他人所想有出入。

不過，根據提前投票的投票率，相信特朗普會因反墨西哥移民的言論，將在拉丁裔人口較多的地區慘敗。

■路透社/《紐約時報》

## 賭城拉美社區票站遲關門 被批舞弊

特朗普前日在內華達州拉票時指，賭城拉斯維加斯拉美社區一個票站，在周五提前投票階段結束後仍未關門，容許大排長龍的拉美裔選民繼續投票，直至晚上10時才結束，較原定時間晚了足足3個小時。特朗普質疑這是民主黨籍的內華達州聯邦參議員

里德幕後策劃，聲言要擊敗「被操縱的選舉制度」。當地傳媒推算，拉斯維加斯所屬的內華達州迄今估計已有77萬人提前投票，估計會投票選民總數約2/3，外界普遍相信希拉里已拿下這個關鍵州份。

■《衛報》

## 裙帶家族又食大茶飯



8年前一身清新形象的奧巴馬步入白宮，「改變」是他帶給美國的承諾。8年來，美國

和世界都的確改變了很多，不變的是美國政治家族壟斷和金權交易。這一圈輪迴始於老布希，經過克林頓、小布希和奧巴馬。到了今次大選，政治旋轉門又回到布希和克林頓家族面前。

布希家族投資得州石油業，與業界關係千絲萬縷，勢力亦遍佈其他戰略行業。老布希卸任總統後成為凱雷投資集團顧問；小布希堂弟是私募基金Neuberger Berman總裁，叔父掌管過軍火企業，靠賣盤大賺一筆。去年，小布希弟弟杰布布希挾家族的影響力，角逐共和黨黨內提名，輿論本來預料大選是布希和克林頓家族對決。豈料杰布布希不爭氣，被特朗普輕易擊敗。試問布希家族怎會甘心？

於是盛傳老布希父子將在明天投票日齊撐民主黨的希拉里，聯手把共同敵人拉下馬。其實早在特朗普冒起前，兩大家族已是「自己人」，政策取向相似，在外交方面都屬鷹派，希拉里就曾支持小布希入侵伊拉克；小布希曾笑指克林頓是「同父異母的兄弟」。

克林頓在位時美國經濟騰飛，希拉里上台能否延續這段風光，頗成疑問，但可肯定的是，克林頓家族多年盤踞政壇，撈了不少油水。克林頓基金會接受捐款，以慈善之名行利益輸送之實。2006年時任參議員的希拉里反對立法加強監管按揭公司房地美，當年年底，房地美就向基金會捐款10萬美元(約78萬港元)。最新報道指，希拉里任職國務卿期間，基金會收受卡塔爾100萬美元(約775萬港元)，而且未向國務院申報。希拉里若當選總統，美國內政外交多大程度上受捐款者左右，耐人尋味。

美媒亦揭發杰布布希和希拉里「共享」一批捐款人，這些富豪兩邊押注，不管誰上台，都可望獲得有利自己的政策。美國政商一個鼻孔出氣，裙帶資本主義得到完美演繹。其他政治人物若沒家族和金主庇蔭，難見出頭天。特朗普口口聲聲代表草根，但不要忘了他也是「1%」的頂級富豪，倘若當選，又怎會不對大商家照顧提攜？

特朗普和希拉里分別年屆70歲和69歲，奧巴馬才55歲，由一頭黑髮做到白髮、皺紋滿面，卻要把白宮讓給他比年長15歲的新主人。當今世界多地掀起新生代浪潮之際，美國政治走了一個輪迴，幾張舊面孔再度聚首，垂涎一場政治大茶飯。

李鍾洲

## 民主黨圖重奪參院 暗湧處處

美國總統選舉爭持激烈，同日改選的參議院1/3議席及眾議院全數議席亦是兩黨角力戰場。分析認為，雖然聯邦調查局(FBI)重查希拉里「電郵門」醜聞，未有對她的選情構成實質影響，但已足以令民主黨重奪兩院控制權的機會降低，意味希拉里即使入主白宮，施政亦舉步維艱。

參院改選的34席中，24席原屬共和黨，令共和黨面臨較大不確定性，9個爭持最激烈的議席中，8個便屬於共和黨。按推算，連同不用改選的議席，民主黨仍然有機會奪得過半數的51席。

選情分析網站FiveThirtyEight前日指，受「電郵門」重新發酵影響，民主黨重奪參院的機會由原先的72.8%跌至53%。共和黨方面，不少黨員拒絕為特朗普背書，但喬治華盛頓大學應用政治學教授諾德林格指，由於特朗普基本盤穩固，共和黨人若與他劃清界線，有機會流失大量選票，可能因此喪失參院控制權。

眾院戰況相對明朗，435個議席中，預料民主共和兩黨分別可取得189席及225席，民主黨仍未取得控制眾院所需的218席。

英國「篝火之夜」焚燒特朗普支持希拉里的頭像。法新社



■法新社/《每日電訊報》